

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV AKADEMIE VĚD ČESKÉ REPUBLIKY  
BRNO

# PŘEHLED VÝZKUMŮ 1989



BRNO 1993

südlich der Gemeinde wurden Siedlungen der Kultur mit MBK, Velatizer und laténozeitliche, festgestellt. Untersucht hat man auch vereinzelt Gräber - ein jungbronzzeitliches und vermutlich ein slawisches aus der mittleren Burgwallzeit.

#### NOVÉ NÁLEZY NA KATASTRU HORNÍCH DUNAJOVIC (okr. Znojmo)

Petr V i t u l a , AÚ ČSAV Brno

Na podzim 1989 byl budován v okolí Horních Dunajovic rozsáhlý závlahový systém. Rýhy pro potrubí prořaly několik poloh s pravěkým osídlením.

##### Nad mlýncem

V této poloze byly narušeny převážně objekty únětické kultury, zjištěno bylo i sporadické osídlení kulturami horákovskou a laténskou.

##### U drůbežárny

Na jižním svahu nad místní drůbežárnou byly rýhou prořaty objekty velatické fáze kultury středodunajských popelnicových polí.

##### Pod "Šibeničním kopcem"

Na úpatí této výrazné vyvýšeniny porušily rýhy rozměrné zahluobené objekty věteřovské skupiny.

##### Při severním okraji obce

Na plošině po obou stranách silnice na Trstěnice a Višňové bylo vystopováno rozsáhlé sídliště kultury lidu s lineární keramikou. Pouze vpravo od silnice byly rýhou narušeny i objekty mladobronzové.

##### Vyvýšenina severovýchodně od obce

Asi 1 km sv. od obce je nad meandrem říčky Křepičky výrazná vyvýšenina, kde byla rýhou prořata mocná kulturní vrstva s laténskou keramikou. Několik laténských objektů bylo možné rozpoznat i v okolním čerstvě naoraném poli. Nedaleko odtud pod vyvýšeninou bylo zjištěno povrchovým sběrem i osídlení neolitické a mladobronzové.

Neue Funde am Kataster von Horní Dunajovice (Bez. Znojmo). Beim Errichten eines umfangreichen Bewässerungssystems wurde in der Umgebung von Horní Dunajovice die Besiedlung der Kultur mit Linearkeramik, der Üněticer Kultur, der Věteřov Gruppe, der Velatizer und Horákovcer Kultur und aus der Laténezeit festgestellt.

#### RETTUNGSGRABUNGEN BEI BULHARY (Bez. Břeclav)

Petr D v o ř á k , Petr V i t u l a , AÚ ČSAV Brno  
Jaroslav P e š k a , Regionální muzeum, Mikulov

Im Sommer des Jahres 1989 wurden beim Aushub von Bewässerungsrinnen in der Flur "Přední díly" Siedlungsobjekte der Kultur mit Linearkeramik, der Věteřover Gruppe und der Velatizer Kultur zerstört.

In der Flur "Gajdošova cihelna" realisierte man eine Vorsprungsrettungsgrabung (Sonde I), bei welcher 25 slawische Körpergräber aus dem 9. Jh. und 1 Vě-

teřover Siedlungsobjekt untersucht wurden. In Sonde II, die 30 m weiter in Richtung situiert war, stellte man Siedlungsobjekte der Věteřover Gruppe fest.

In der Flur "Mejdecké roviny" wurde im Herbst 1989 durch eine Rinne 1 Körpergrab der Glockenbecherkultur und 5 Siedlungsgruben der Kultur mit Linearkeramik zerstört.

#### VÝZKUMY V PŘEROVĚ R. 1989 (okr. Přerov)

Rudolf P r o c h á z k a , AÚ ČSAV Brno.

##### 1. Horní nám. č.p. 26

Ve dvorní části parcely při kamenné raně renesanční hradbě byla vyhloubena sonda o rozměrech 4x4 m, která zachytila pod novověkou navážkou výrazné souvrství s nálezy keramiky z 10./11. až 1.pol. 11.stol., překryté nevýrazným horizontem z 2.pol. 11.-12. stol. Bází souvrství představovala přirozená suť velkých travertinových balvanů, svažujících se po svahu k SZ. Některé z vrstev 10./11. stol. obsahovaly četné, avšak již silně zetlelé fragmenty dřev. Tato skutečnost i strmě svažité čelo souvrství dosvědčují, že zde byla proříznuta přední část dřevohlinité hradby, podrobněji zkoumané Č. Staňou v č.p. 21 (Staňa 1989, 58-62).

##### 2. Čechova ul.

Výkopem pro parovod pošel jižního okraje vozovky se porušila sídlištní vrstva s nálezy 11.-13. stol., spočívající na štěrkopískové terase řeky Bečvy. Zdokumentoval se zde profil v délce 16 m a sondy. Jde zřejmě o součást osídlení podhradí přerovského přemyslovského hradu, kde později vzniklo předměstí Šířava.

##### 3. Kozlovská ul.

Na staveništi panelového sídliště Přerov - Centrum převážně již v inundaci řeky Bečvy byl sledován výkop pro elektrický kabel.

V 30 m úseku podél jihozápadního krajního bloku při Žerotínově nám., tedy v těsném předpolí zkoumané výšinné polohy na Horním nám., došlo k porušení složitěho sídlištního souvrství. Po dohodě s vedením stavby bylo zkoumáno alespoň 4 sondami i pod úroveň dna rýhy. V sondách 1 a 4 blíže komunikace spojující Žerotínovo a Horní nám. se objevila rozsáhlá deprese, zasypávaná až v 16. stol. V severovýchodní části byla na dně výkopu zachycena mladohradištní vrstva s bohatými nálezy z 2.pol. 11.-12. stol., prořezávaná sondami 2 a 3, v nichž se zjistil i starší středohradištní horizont. V sondě 3 již tento horizont spočíval na sterilní říční terase. Zde také osídlení končilo a terén klesal směrem ke starému říčnímu toku. Výzkum zřejmě zachytil okraj předhradí přerovského hradu, známého staršími nálezy z Žerotínova nám..

Jiná větev kabelu byla sledována podél JZ zdi kostela sv. Jiří na východním okraji Horního nám. Byl zde odkryt základ zděného pilíře, zapuštěného v mladohradištních vrstvách včetně koruny valu z 10./11. stol. známého z č.p. 8 na opačné straně kostelíka. První fázi výzkumu zde vedl dr.Č.Staňa.

Další sondy v kabelové trase v parkánu ukázaly pouze mohutné novověké závažky, jejichž báze nebylo na omezeném prostoru dosaženo.

**PREHLED VÝZKUMŮ 1989**

BRNO 1993

- Vydává: Archeologický ústav AV ČR, Brno, Koliště 17/19
- Odpovědný redaktor: Dr. J. Tejral
- Redaktoři: Dr. Z. Himmelová, Dr. J. Stuchliková
- Překlady: Dr. R. Tichý, E. Tichá
- Kresby: A. Krechlerová
- Titulní list: nákončí v anglokarolinském stylu z Brna-Líšně, měř. 2 : 1
- Tisk: Tiskárna Gloria, Rosice u Brna
- Evidenční číslo: ÚVTEI - 73332
- Náklad: 450 ks — neprodejné
- Vydáno jako rukopis